

解气！武大靖赛后泪流满面： 四年来经历太多了

中新网北京2月5日电 在5日晚进行的北京冬奥会混合团体接力决赛中，由武大靖、任子威、范可新、曲春雨组成的中国队率先冲过终点，夺得金牌。这也是中国体育代表团本届冬奥会的首枚金牌。

范可新赛后表示，

她永远都相信团队，永远相信队友，她觉得这是团队的力量。“我们上午还在磨合、训练、研究，怎样才能更好。要感谢的人太多了，我在国家队12年，感谢队友、教练的支持。大家每天上冰的时候嗓子里都带血的。那一刻，一

切都值了！”

作为队伍中经验丰富的队员，武大靖在赛后接受采访时泪流满面。谈到比赛，他坦言“解气”，“四年来经历太多了……”

恭喜他们！（完）

中新网



中新时评：北京冬奥如约而至， 中国与世界“互为依存”



1月30日，北京，2022年北京冬奥会开幕式彩排举行，烟花在鸟巢上空绽放。图片来源：人民视觉

北京冬奥会来了，不论是开幕式上声色光影的叠合变幻，还是冰雪赛场上的速度与激情，世界都充满好奇也期待着惊喜，正如14年前无与伦比的北京奥运会那般。

从2008年到2022年，从“同一个世界，同一个梦想”的内敛表白到“一起向未来”的响亮召唤，从专注于“五千年文明”的视听盛宴到简约精彩演绎“我们”的开幕剧透，中国的奥运叙事从侧重“观照小我”延展到“观照大我”，于承袭之中进化。

如果说北京奥运会讲述了一个“走向世界，自我圆满”的励志故事，那么北京冬奥会可谓发出了一份“中外互融，兼济天下”的诚意邀约。一个个冬奥元素、细节，标刻出“世界之中国”的浓度，折射出中国与世界的“互为依存”。

“五环同心、同心归圆”的北京冬奥奖牌，环环相扣的奥运五环标志，交相辉映，勾勒出全球和睦同心、共享奥运荣光的“北京时刻”。“一起向未来”的北京冬奥口号，2021年新加上的“更团结”奥林匹克格言，异曲同工，展现了面向未来世界各国“在一起更强大”的真谛。

中国语境里关于“人类命运共同体”的表达，国际奥委会有关“建立一个更加美好的和平世界”的希冀，九九归一，强化了人类社会相互包容、美美与共的愿景。

这些无不表明，

中国的奥运叙事里，“世界”是不可或缺的部分，不仅有“中国之于世界”的自信与笃定，也有“世界之于中国”的担当与同理心。

追根溯源，时移世易。一方面在于中国“能”，且具兼济天下的文化基因；另一方面也在于世界“需”，以应对百年变局叠加世纪疫情的困境。

中国与世界的“互为依存”，首先是情绪上的感染。

疫情背景下，北京冬奥会按期推进、如约而至，外国运动员夸赞“冬奥是最安全的地方”，向世界传递乐观情绪，营造了人类能够战胜疫情的积极预期；开幕式聚焦“我们”——中国与世界，历史性的盛大场景、富有隐喻意味的设计，这样的“仪式感”有助于唤醒“同为人类一员”“我属于我们”的集体无意识；更别谈，舞动的冰雪让全球观众

短暂忘却疫情之苦，共情于运动的激情与欢愉。

中国与世界的“互为依存”，也是认知上的强化。

北京冬奥会既是奥林匹克精神的共享平台，也是基本常识的传播平台。国际政要公开表态反对将体育政治化，不少国家拒绝“站队”并派出强大阵容参赛，运动员们在北京冬奥村“和平之光”休战壁画上签名，表明虽然世界面临分化，但“我们共同拥有的东西远比分裂我们的东西更强大”。还有这届冬奥会的中国元素、春节年味，将中华文明和合、团圆、包容等精髓分享给世界，成为“我们共同拥有”的一部分。

中国与世界的“互为依存”，更是行动上的确认。

冬奥会是现实世界的投射，冬奥会的“气象”也辐射国际社会方方面面。北京冬奥会

的绿色场馆、绿色能源、绿色交通，呼应中国的碳达峰、碳中和承诺和联合国气候行动倡议；首个全面上云的冬奥会、智能厨房机器人等高科技应用，展现中国新技术革命成果，为世界大型赛事的安全举办和疫情下世界的重新链接提供参照；推动小众的冰雪运动成为时尚运动，为各国冰雪企业提供商机，展示了世界经济重建与合作的可能……“我们”一起向未来的行动不断丰富。

在国际奥委会主席巴赫看来，2022年北京冬奥会将是一个重要时刻，以和平、友谊和团结精神把世界凝聚在一起。相似的体验、共同的认知、一致的行动，让中国与世界“互为依存”的联结更坚韧。

世人见证这个“重要时刻”，在中国传统的立春之日。这一天预示着“万物起始、一切更生”。期待人类社会承接好兆头，一起向未来。（完）

中国侨网